

文/周晓 陆敏宇 图/受访者提供

相知无远近，万里尚为邻。12月3日，东非职业教育高级管理人员卓越领导力培训项目开班暨广州市技师学院国际师资研修中心（东非高校联盟）揭牌仪式在广州隆重举行。

十年来，共建“一带一路”倡议促进形成全方位对外开放新格局，加速了共建“一带一路”国家的互联互通、合作共赢。乘着“一带一路”的东风，广州与“一带一路”共建国家和地区职业院校、行业企业在职业教育信息和资源共享、技能培训、人文交流、高技能人才培养等方面加强合作。

作为南粤首家技工院校、世赛金牌学院——广州市技师学院此次首开先河，成为东非高校联盟在中国首个合作职业院校。实现了广州技工院校向东非职业教育发展理念、模式和师资培训服务的输出。

广州市技师学院党委书记李明根表示，非洲国家的职业教育前景广阔，市场庞大。近年来，中国与非洲在职业教育领域的合作持续不断，相信东非的职业教育必将迎来发展高光时刻，携手共赴“星辰大海”，也将推动非洲国家经济进一步发展。

# 广州市技师学院国际师资研修中心挂牌 力促中非职教合作向前发展

## 东非职业教育高级管理人员卓越领导力培训在穗开班



活动现场

### B 携手共进 构建“一带一路”职教共同体

“此次培训项目，既是深化共建‘一带一路’的生动实践和具体举措，也是打开广州与东非职业教育合作交流的窗口，更是广州与东非职业教育合作交流的生动实践和具体举措，可謂恰逢其时、正当其时。”广州市人民政府正局级干部黄光烈表示。近年来，在“一带一路”和中非合作论坛框架下，中国和东非国家，不断推进产能合作和商贸协作，不断深化人文交流与文明互鉴，有力提升了东非国家的民生福祉，成为南南合作的典范。

“今天，我们齐聚一堂，共话中非职业教育美好愿景。”广州市人力资源和社会保障局局长王健表示，广东是职业教育大省和强省，广州奋

### A 职教合作 搭建国际交流平台

丝路千年，共织和合。活动现场，广州市技师学院党委书记李明根和东非高校联盟执行秘书盖斯博德·班廷金伯纳共同为广州市技师学院国际师资研修中心（东非高校联盟）揭牌。双方将在职业技术培训、国际师资研修等方面开展深入合作。

本次东非职业教育高级管理人员卓越领导力培训是国际师资研修中心首次具体实践。课程将围绕聚焦职业教育改革、质量管理、战略合作、创新发展、国际合作、系统教学管理、体系构建等方面展开。

东非高校联盟涵盖7个成员国140所院校，辐射面广、带动性

强、影响力大。双方深化交流合作，充分发挥比较优势、放大叠加优势，将会带来更加广阔的合作空间，实现更高层次的互利共赢。事实上，广州市技师学院与东非高校联盟的交流合作，早在2021年已经开始。

广州市技师学院在世界银行的引荐下，在世界技能组织的助推下，于2021年5月与东非高校联盟签署合作备忘录。合作期间，学院先后为埃塞俄比亚、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔等20多个国家的职教专家、专业教师、职教管理者等1900多人量身定制培训。

疫情期间“不掉线”，广州市技师学院与东非高校联盟结下深厚

### C 积厚成势 汇聚资源“扬帆出海”

广州技工教育有何魅力，吸引培训者不远万里前来？事实上，广州技工教育早已走出国门，并通过各种形式展开了链接世界的探索。如今，技工教育已成为一张闪亮的国际名片。

埃塞俄比亚劳工与技能部国务部部长特查拉·贝尔查·亚德萨说自己的心声：“我们国家正加大工业方面的发展，这个过程中就需要大量的技能人才。中国是制造业大国，培养了许多技能人才，我们希望通过对中国学习，获得数字化技术、智能制造等方面的知识。”

“我看到学校跟行业以及企业都保持着非常好的关系，学生可以在真实的工作环境之下开展实践、学习。”与此同时，让特查拉·贝尔查·亚德萨感到震惊的是，广州技工院校与行业、企业之间的共融互通：“希望通过这次培训，能够提高我们在职业教育上的领导力，助力我们教师团队的发展和培养。”

据透露，广州市技师学院为此次培训班准备了满满的诚意：学院党委书记李明根精心准备课件，将作“职教院校的创新型和可持续的资金投入”专

题培训，为东非同仁提供不同的可持续发展思维与视野；将为东非高校联盟单位提供“职业教育的管理发展与校企合作管理”等中层管理人员管理课程，企业调研课程开发、人才培养和实训室建设等专业教师培训项目，以及与世界技能大赛选拔相关的培训项目。并邀请世界银行、上海工程技术大学世界技能大赛中国（上海）研究中心、中国农业国际合作促进会“一带一路”农业发展中心、广东省高技能人才培养联盟、华南师范大学、江苏农林职业技术学院、广州市技师学院等



# 以“艾”之名 为健康护航

## 首届艾滋病防治作品征集大赛揭晓

广州医科大学附属八医院感染病中心主任李凌华分享艾滋病防治经验

文/甘卓然 涂露倩 图/主办方提供

### 1 百所学校参与，千件作品角逐

2023年12月1日是第36个“世界艾滋病日”，今年我国世界艾滋病日宣传主题为“凝聚社会力量，合力共抗艾滋”。围绕该主题，在广东省卫生健康委、广东省教育厅、羊城晚报报业集团和南方财经全媒体集团的指导下，由广东省卫生健康委、广东省疾病预防控制中心、羊城晚报教育发展中心、广东经济科教频道联合主办，广东省疾病预防控制中心、广东省计划生育协会协办的广东省2023年艾滋病防治宣传

教育系列活动，面向全省中小学校和高等学校、中等职业学校、技工院校等在校学生开展艾滋病防治作品征集大赛。

据了解，本次征集活动分为图文类作品征集大赛和短视频类作品征集大赛。其中，图文类作品征集以交友有方，成长无“艾”为主题，围绕普及艾滋病防治知识、消除艾滋病歧视、宣传艾滋病防治政策法规、传播性健康知识、青春健康教育及正确的交友方式等内容进行作品征

集，鼓励青少年通过手抄报创作、海报设计、作文创作、绘画创作等多种形式参与，在创作过程中学习艾滋病知识，了解更多艾滋病防治措施，增强守护自身身心健康的责任与义务。

经过专家评审和网络投票，评选出图文类一等奖9份、二等奖29份、三等奖60份、优秀奖79份，短视频类一等奖、二等奖、三等奖、人气奖各1份，并颁发优秀组织单位奖、优秀指导老师奖若干份。

### 2 着力关口前移，大中小学生共同助力防艾宣教

据悉，活动一经推出，便得到了广东省内各地中小学和高校学生的热烈响应和踊跃参与。从8月30日至今，主办方收到了来自广东省21个地市超过百所学校的作品。其中，图文类作品高达3000份。而视频类作品的投票活动在短短的一周时间内，更吸引了超过45万人的参与。

广东省2023年艾滋病防治

宣传教育系列活动不仅聚焦大学生的预防艾滋病宣传教育，图文类作品的征集对象更拓展到中小学生的群体，他们怀揣着满腔热情，用文字记录着一个个动人的“艾”故事，用画笔绘制了防治艾滋病的坚定决心，用多彩的创意画面共同参与艾滋病防治宣传教育行动。此次，广东省大中小学生一起参与艾滋病防治宣传教育行动，强力推动广东省

青少年性健康及预防艾滋病教育向更深层次发展，进一步提高学生对艾滋病的防护意识和预防能力。

本次活动的图文类作品一等奖获得者、广州市南沙区嘉安小学五年级的唐玉玲表示，这次获奖“很高兴”，通过参加本次比赛学到了很多关于艾滋病的常识，今后也会继续为宣传艾滋病防治知识献一份力。

### 3 多方力量共同编织防艾防护网

颁奖仪式现场，医务工作者、教育工作者、社区工作者、学生、家长、媒体等各界人士齐聚一堂，共同分享在抗击艾滋病和艾滋病防治宣传教育方面的感人故事和成功经验，用实际行动表达对艾滋病防治工作的坚定支持。

广州医科大学附属八医院感染病中心主任李凌华已经扎根艾滋病防治一线16年，目睹了很多艾滋病人的奇迹“新生”。李凌华讲述，她有一位病情相当严重的艾滋病患者，身体瘦弱得几乎只剩下皮包骨，但幸运的是，在哥哥的陪伴下，这位病友从不能开口说话的状态逐渐好转，如今已经能够正常地生活和工作了。“感染上艾滋病是不幸的，这无疑是人生的一次沉重打击，但我们还是要勇敢面对困难和挑战，只要我们紧紧相依在一起，就能战胜一切。”

“我会始终陪在你身边，当你需要的时候就回头，我就在那里。”这是广州市黄埔区疾病预防控制中心的公共卫生医师何丹向14岁的小艾滋病患者庄严承诺。12年的艾滋病防治工作经验让何丹深知患者直接面对阳性报告的震惊，需要社会给予患者充分的关怀、理解和及时的援助。“希望我是那个能让他们生命中的绝望时刻，给他们一点点希望和支持的人。我们的工作不仅是去当那面阻止疾病传播的

“防火墙”，我也要尽我所能，去帮助那些受艾滋病影响的人，得到社会的包容和关爱。”何丹说。

社区工作者杜梅是广州红丝带之家的资深成员，她从2007年开始帮助、陪伴感染者走出困境。杜梅曾经照顾的很多对象都成为了她的同事，她见证了许许多多感染者在“红丝带之家”的支持下，从绝望中走出来，重新找回生活的信心。杜梅认为，艾滋病感染者也是普通人，需要社会的理解和支持，只有营造一个包容、平等的社会环境，才能真正实现艾滋病的防治目标。

教育工作者们也在颁奖大会上分享了他们在校园中推进艾滋病宣传教育的亲身体会。在此次大赛中，广州市南海中学美术教师黄颖颖辅导了十余名学生参加比赛。她认为，本次艾滋病防治作品征集大赛是“填补美术教育空白的一次难得机会”，孩子们充分发挥丰富的想象力，紧扣“防艾”主题内容，用画笔传达善意。此外，让孩子们尽早学习、了解艾滋病的基本知识，可以更好地保护自己和他人的健康，增强健康意识和责任感。

广东外语外贸大学红十字会学生会分会的指导老师翁桂闻从事大学生健康教育工作已有8年，她认为疏导不仅要在生理卫生层面进行，也要在心理建设层面发挥作用。翁老师呼吁，希望有更多的老师加入到校园健康宣传教育工作，

重视学生们的心理问题，能够为孩子们营造一个更友善的环境，避免疾病传播和家庭悲剧。

活动现场，学生团队用合唱、舞蹈剧的形式传达爱意。广东少年广播合唱团带来的学生合唱《让世界充满爱》如一缕清风，弥漫着对生命的热爱与温馨。歌声激荡在大厅，传递出对抗击艾滋病的美好祝愿。广东省外语艺术职业学院戏剧社呈现的艾滋病防治舞台剧《女生勇敢 say no》则将现场氛围推向高潮。观众们被深深打动，纷纷鼓掌致敬。

活动主办方相关负责人表示，“这次大赛通过图文视频征集活动，创新报道方式，在全社会广泛地宣传，引导全社会的关注和关心，充分展现媒体的社会责任和担当。未来也将继续发挥宣传优势，多渠道、全方位加大宣传，为艾滋病防治工作创造良好氛围。”

艾滋病防治是一项长期而艰巨的任务。此刻，以“艾”之名的接力赛正在传递，将关爱的火炬点燃在每一个生命的心间。此次活动的关口下移，实现了对全龄群体的全面覆盖，为社会创造更全面、更有温度的健康防护网。这不仅是一场宣传教育的接力，更是一个共同构建健康社会的时刻。愿我们携手并肩，共同书写关爱的承诺，共同创造一个无艾之患、充满爱与健康的未来。



颁奖嘉宾和获奖代表合影



优秀作品展



颁奖现场